Thème  :
ALIMENTATION ET ENVIRONNEMENT  =  L’eau : dureté, dosage des hydrogénocarbonates - 
I) Minéralisation de différentes eaux : 
voici quelques compositions d’eaux minérales

Ions présents

CONTREX


Calcium = 
Magnésium =
Sodium = 
Sulfate = 
Hydrogénocarbonate = 

        HCO3-
Chlorure = 





Teneur

En mg.L-1
       486
           84
            9
     1187
          403
            10



Ions   présents

PERRIER
Calcium 
Magnésium 
Sodium 
Sulfate 
Hydrogénocarbonate 
Chlorure 

Teneur

En mg.L-1
       147
           4
            9
      33
              390
             22

Compléter le 1ér  tableau avec la formule des ions !

Donner la minéralisation totale (approchée( de chaque eau : 

Une eau dure est une eau très calcaire qui contient beaucoup d’ions calcium et magnésium : quelle est l’eau la plus dure ?   

Une eau très calcaire peut causer des petits soucis : …………………..des canalisations et des appareils ménagers pour les eaux courantes

et plus grave : formation de cailloux calcaires au niveau des reins appelés …………………. pour les eaux de consommation.  

Mais quelle est la formule chimique du calcaire (= craie) ?   ………….  ou   …………

Le calcaire se dépose surtout quand l’eau devient tiède ( eh oui ! M’dame Denis !) : mais quel est l’ion qui apporte CO32- ? …………

II) Dosage des hydrogénocarbonates : 
le dosage va nous permettre de déterminer la teneur inconnue en HCO3- d’une eau minérale

Le produit qui permet de doser HCO3- est l’acide chlorhydrique HCl car il réagit avec HCO3-.

HCl sera introduit dans la burette : 
-verser environ 50 mL d’HCl dans un bécher propre et sec

-vérifier que le robinet est fermé, remplir la burette d’HCl à l’aide du bécher.

-disposer ce bécher sous la burette et laisser couler jusqu’au zéro, 

vérifier qu’il n’y a pas de bulles d’air sous le robinet !


Préparation du volume d’eau à doser :     verser environ 40 mL d’eau dans un bécher n°1, 

puis prélever 20 mL à la pipette du becher n°1 pour transvaser dans un bécher n°2.  


Y ajouter quatre gouttes de colorant  de fin de réaction !


Dosage : verser doucement l’acide et agiter régulièrement le bécher à la main. Lorsque la couleur passera du bleu à l’orange il faudra fermer le robinet et noter le volume d’HCl versé :

Calcul de la teneur en HCO3- : 
 en tenant compte du volume de référence d’HCl versé ( Vréf ) pour la solution de référence

en HCO3- dont la teneur est de 300 mg.L-1, calculer la teneur de l’eau minérale par une simple règle de trois !


VHCl = 











20 mL





NOM : 








